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Створення сприятливих умов для реалізації потенціалу кожної людини, 

досягнення європейських стандартів якості життя та добробуту населення є 

одним із ключових завдань, визначених Стратегією сталого розвитку 

України до 2030 та частиною зобов’язань у рамках Угоди про асоціацію між 

Україною та ЄС. Реалізація зазначених завдань значною мірою залежить  від 

стану системи охорони здоров’я, зокрема від якості та доступності медичних 

послуг. 

Особливо актуалізувалися наявні проблеми в системі охорони здоров’я у 

період пандемії коронавірусу COVID-19, оскільки від діяльності закладів 

охорони здоров’я, і у першу чергу медичного персоналу, залежить не тільки 

здоров’я та життя хворих, а і можливість швидкого виходу країни з карантину, 

а отже, спроможність відновлення економічної діяльності значної кількості 

підприємств. 

Цінність роботи працівників галузі охорони здоров’я, а також значні 

ризики для їхнього життя та здоров’я обумовлюють необхідність створення 

належних умов праці та її оплати. Важливими є питання створення умов для 

реалізації медичними працівниками власного потенціалу й подальшого 

професійного зростання. Усе це потребує розроблення ефективної системи 

управління персоналом у закладах охорони здоров’я. 

Для того щоб зрозуміти актуальність реформування системи управління 

персоналом медичних закладів проаналізуємо статистичні дані, щодо 

кількості закладів охорони здоров’я в Україні (табл. 1). Так, на кінець 2019 року 

в Україні налічувалось 1,7 тис. закладів охорони здоров’я, у яких працювало 

185675 лікарів. При цьому укомплектованість штатних лікарських посад 
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залишається дуже низькою – біля 82% [1]. 

Таблиця 1  

Динаміка кількості закладів охорони здоров’я та чисельності 

медичного персоналу в Україні протягом 2015-2019 рр.  
Показник 2015 2016 2017 2018 2019 

Кількість лікарняних закладів, тис. 1,8 1,7 1,7 1,6 1,7 
Кількість лікарняних ліжок      

усього 332 315 309 310 311 
на 10 тис. населення 78,1 74,3 73,1 73,8 74,7 

Кількість лікарських амбулаторно-
поліклінічних закладів, тис. 

10,0 10,2 10,4 10,1 10,2 

Планова ємність амбулаторно-
поліклінічних закладів 

     

кількість відвідувань за зміну, тис. 912 915 923 923 920 
на 10 тис. населення 214,2 215,6 218,6 217,2 218,3 

Всього лікарів 186234 186776 186178 185675 185675 
Забезпеченість лікарями на 10 тис. 

населення 
38,0 37,9 37,8 37,4 37,4 

Укомплектованість штатних лікарських 
посад фізичними особами – всього 

82,1 82,2 81,7 81,7 81,8 

Джерело: складено за даними Державної служби статистики України [2] та Державного 

закладу «Центр медичної статистики МОЗ України» [1] 

 

Наразі в Україні відбувається процес реформування закладів охорони 

здоров’я, мета якого полягає в забезпеченні громадянам України рівного 

доступу до якісних медичних послуг. Слід відзначити, що медична реформа 

торкається усіх закладів системи охорони здоров’я в Україні. Ефективне 

проведення реформи потребує висококваліфікованого, мотивованого 

медичного персоналу, здатного опановувати нові підходи до організація праці, 

нові методи діагностики та підходи до лікування. Необхідність забезпечення 

системи охорони здоров’я такими працівниками вимагає нових підходів до 

управління медичними закладами, зокрема й до управління персоналом. 

Головною метою управління медичним персоналом, на нашу думку, є 

збереження наявного кадрового потенціалу, створення умов для ефективного 

його використання та подальшого професійного зростання. 

З-поміж актуальних завдань управління персоналом закладів охорони 

здоров’я варто виокремити такі: 

— розроблення програм адаптації новоприйнятих працівників,  

— розроблення ефективних систем оплати праці та мотивації медичного 

персоналу; 

— формування лояльності та закріплення медичного персоналу; 

— створення умов для навчання та розвитку медичних працівників, 

професійного та кар’єрного зростання; 

— розроблення програм щодо забезпечення професійного благополуччя 
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персоналу (programs of well-being at workplace); 

— розвиток корпоративної культури у медичних закладах; 

— створення комфортних умов праці, забезпечення безпеки праці тощо. 

У процесі аналізу системи управління персоналом в закладах охорони 

здоров’я нами виявлено низку проблем й запропоновано заходи з вирішення 

виявлених проблем (табл. 2). 

Таблиця 2 

Проблеми управління персоналом в закладах охорони здоров’я й 

запропоновані заходи з вирішення проблем 
№ Проблема  Заходи з вирішення проблем 

1 

Основна увага приділяється кадровому 
адмініструванню, функції планування, 

мотивації, навчання та розвитку 
персоналу не виконуються 

Реорганізація відділу кадрів у службу 
персоналу. Розширення переліку функцій 

служби персоналу 

2 

Відсутність автоматизації функцій 
управління персоналом, у зв’язку з чим 

великі витрати часу на кадрове 
адміністрування 

Запровадження автоматизації функцій 
управління персоналом, зокрема 

використання програмного забезпечення 
«Медичні кадри» 

3 

Неукомплектованість штату лікарів 
через низький рівень заробітної плати 

та неефективну систему мотивації 
персоналу 

Розробка гнучких моделей оплати праці, 
ефективної системи преміювання, 

індивідуалізація заробітної плати лікарів, 
надання соціальних пакетів 

4 
Неефективність системи адаптації через 

стандартність процедури для всіх 
категорій персоналу 

Розроблення ефективних програм 
адаптації для різних категорій персоналу 

5 
Психологічна несумісність 

новоприйнятого працівника з членами 
трудового колективу 

Діагностика особистісних 
компетентностей кандидатів на етапі 

добору з метою виявлення психологічної 
сумісності з членами трудового колективу 

6 
Відсутність системи планування кар’єри, 

програм індивідуального розвитку 
Розроблення планів розвитку кар’єри, 

програм індивідуального розвитку  

7 Низький рівень мотивації персоналу 

Виявлення актуальних потреб 
працівників, розроблення системи 

мотивації відповідно до потреб 
працівників 

8 
Відсутність програм з розвитку 

корпоративної культури 
Проведення заходів з розвитку 

корпоративної культури  
Джерело: складено за результатами аналізу системи управління персоналом в закладах 

охорони здоров’я 

 

Важливим напрямом реформування системи управління персоналом є 

автоматизації функцій управління персоналом, зокрема  за рахунок 

використанні CRM систем. З цією метою варто закладам охорони здоров’я 

скористатися програмним забезпеченням «Медичні кадри» [3]. Автоматизація 

робочих місць працівників служби персоналу сприятиме веденню актуальної 

бази даних, скороченню витрат часу на кадрове адміністрування, підвищенню 

доступності до аналітичної кадрової інформації для всіх зацікавлених 
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працівників, оперативному прийняттю необхідних кадрових рішень. 

Отже, ефективне проведення медичної реформи потребує 

висококваліфікованого, мотивованого медичного персоналу, здатного 

опановувати нові методи діагностики та лікування, що вимагає нових підходів 

до управління медичними закладами. У процесі аналізу системи управління 

персоналом в закладах охорони здоров’я нами виявлено низку проблем, з-

поміж яких неукомплектованість штату лікарів, відсутність автоматизації 

функцій управління персоналом, неефективність системи адаптації, навчання 

і розвитку, оплати праці та мотивації персоналу, відсутність програм з 

розвитку корпоративної культури. Виявлені проблеми не сприяють 

збереженню, розвитку та ефективному використанню наявного кадрового 

потенціалу медичної галузі, що обумовлює потребу у реформуванні системи 

управління персоналом в закладах охорони здоров’я. 
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